

## ЛЕКСИЧЕСКАЯ РЕПРЕЗЕНТАЦИЯ КОНЦЕПТА «ЕДИНСТВО» В ГАЗЕТЕ ВГУ ИМЕНИ П.М. МАШЕРОВА «МЫ І ЧАС»

© 2022 г.

*М.Ф. Кунтыш*

Витебский государственный университет  
им. П.М. Машерова  
Kuntyshmarusya@mail.ru

В статье осмысливается лексическое воплощение концепта «единство» в текстах материалов СМИ. Цель работы – установить характеристики концепта и его значимость, выявить особенности экспликации слов с семой ‘единство’ в контекстах, свойственных публицистическому стилю. Материалом послужили публикации газеты ВГУ имени П.М. Машерова «Мы і час». Осуществлялась сплошная выборка слов (в контексте), репрезентирующих концепт «единство», с последующей их интерпретацией. Использовались следующие методы исследования: структурно-типологический, описательно-аналитический, сравнительно-сопоставительный, интерпретационный, количественный и качественный анализ результатов исследования. В статье прослеживается состав лексики, представляющей концепт «единство», анализируемой с точки зрения синонимических и родственных отношений, коннотации, частотности. Существенную роль в текстах публикаций играют слова семья и вместе, положительно эмоционально конкретизирующие категорию единства.

*Ключевые слова:* концепт, концепт «единство», лексическая репрезентация концепта, сема, язык СМИ.

Категория единства становится особенно актуальной в наше время. Консолидация белорусского общества и обеспечение народного единства являются средствами укрепления государственного суверинитета и национальной безопасности Республики Беларусь. «Единство. Развитие. Независимость» провозглашаются как приоритеты современности. Особенно акцентируется внимание на объединении общества на основе традиционных устоев и ценностей народа.

Актуальным представляется анализ воплощения концепта «единство» в СМИ, в частности в газете университета. Намеренно нами рассматривается материал публикаций сентябрьского и октябрьского выпусков, поскольку, во-первых, 17 сентября – День народного единства, во-вторых, первые месяцы учебного года – время приобщения только что поступивших к традициям учебного заведения.

Цель работы – проанализировать лексическое воплощение концепта «единство», установить характеристики концепта, выявить особенности экспликации слов с семой «единство» в контекстах, свойственных публицистическому стилю.

Материалом послужили публикации газеты ВГУ имени П.М. Машерова «Мы і час» № 8 (378) от 29 сентября 2022 года и № 9 (379) от 27 октября 2022 года. Осуществлялась сплошная выборка слов (в контексте), репрезентирующих концепт «единство», с последующей их интерпретацией. Использовались следующие методы исследования: структурно-типологический, описательно-аналитический, сравнительно-сопоставительный, интерпретационный, количественный и качественный анализ результатов исследования.

В философии понятие «единство» трактуется как взаимная связь между предметами, процессами. Посредством нее образуется целостная система взаимодействия, которая является внутренне устойчивой в изменениях.

По определению В.А. Масловой, «в когнитивной лингвистике концепт считается комплексной мыслительной единицей, которая в процессе мыслительной деятельности актуализирует различные свои стороны, разные признаки и слои» [1, с. 140].

Прежде всего, определим лексические значения ключевые родственных слов единство, единый, объединиться (гнездо родственных слов). По словарю С.И. Ожегова, единство – 1. Общность, полное сходство. 2. Цельность, сплоченность. 3. Неразрывность, взаимная связь.

Слово «единство» встретилось в названии праздника 5 раз. Другой контекст этого слова: памятная дата как символ единства народа.

По словарю С.И. Ожегова, единый – один, общий, объединенный.

«Мы единое целое» – заголовок материала о праздничной акции с таким же названием, приуроченной ко Дню народного единства; «Мы – единое целое» – тема конкурса «походного бутерброда»; мы едины сегодня и навсегда; едины везде и всегда, будь то учеба или отдых; единомышленники.

По словарю С.И. Ожегова, объединиться – 1. Соединиться, образовав единую организацию, одно целое. 2. То же, что сплотиться (= 1. Тесно сблизиться, соединиться. 2. Прийти к единодушию).

В газете представлены следующие употребления: объединяются молодость и опыт поколений, сила и мудрость; помогут еще больше объединиться (о воспитательных мероприятиях); ничто так не объединяет, как, к примеру, рисование плаката в час ночи; мероприятие (турслет) объединило всех нас; общее занятие объединяет людей; помогли сплотиться (о мероприятиях сентября); сплоченность и взаимопомощь.

Проанализировав гнездо выделенных родственных слов, приходим к следующим выводам. Во-первых, лексема единство встретила лишь в одном довольно официальном контексте (народное единство, единство народа) и именно в связи с Днем народного единства. Во-вторых, называются «субъекты» единства (поколения). В-третьих, в зависимости от контекста единство получает следующие характеристики: временные (сегодня, навсегда, всегда) и пространственные (езде). В-четвертых, четко определяется мотив появления чувства единства – совместная деятельность.

В материалах газеты, наряду с рассмотренными однокоренными словами, употребляются слова, близкие по семантике, имеющие сему 'единство'.

Рассмотрим лексику, которая имеет эту сему, что проявляется уже в лексикографической дефиниции.

По словарю С.И. Ожегова, вместе – в соединении с кем-нибудь. Это слово представлено в слогане ВГУ – «Вместе Генерируем Успех», следовательно, предположим, что именно это слово является ключевым в деятельности университета, что не может не эксплицироваться в газете университета.

Приведем контексты слова «вместе»: «Мы вместе» - название туристического слета; вместе преодолевать сложный путь становления личности; вместе исполняли Гимн нашего государства; участие вместе с однокурсниками в активном тренинге; вместе заняться спортом; вместе выполнить задания тренинга «Зачетная сессия»; мы вместе с другими ребятами образовали сердце вокруг белорусского флага; мы вместе с ней (дочерью) радовались победам (спортивным); вместе путешествовать; собираться вместе (2 раза); вместе с ректором сидели возле огня и пели песни под гитару; вместе выступали; номинации «Мы вместе», «Вместе до конца» (2 раза); счастье – быть в обществе друг друга и все делать вместе; все вместе отправляются.

Добавим контексты с однокоренными словами: совместно с Псковским государственным университетом; совместная научная деятельность; совместные поездки сближают поколения; совместные приятные воспоминания; совместная работа; совместная работа и отдых; совместно.

По семантике близки к слову вместе слова рядом, связь, общий, общаться. По словарю С.И. Ожегова, рядом – 1. Близко, бок о бок. 2. Вместе, близко друг к другу. Добавим соответствующие контексты: пообещав всегда быть рядом с университетом (о выпускнике); связь с альма-матер; общается (о выпускнике); много общих воспоминаний и историй.

Контексты описывают совместную разнообразную деятельность и конкретные действия, общение и, как результат, воспоминания. Кроме того, это слово встречается в названиях (турслета и номинаций). Слово вместе встретилось 18 раз.

Единство как понятие описывает отношения между людьми внутри университета в целом, внутри групп, внутри временных коллективов, отношения выпускников учебного заведения с альма-матер.

Очень значимым в контексте публикаций университетской газеты оказалось слово «семья», причем и в прямом, и в переносном значениях, что отражает приоритет крепких семейных отношений и позитивную коннотацию слова в сознании представителей белорусского народа.

По словарю С.И. Ожегова, семья – 1. Группа живущих вместе близких родственников. 2. Объединение людей, сплоченных общими интересами.

Приведем сначала контексты слова во втором значении: дружная университетская семья; наша дружная машеровская семья; Машеровцы – одна большая семья; Машеровцы – большая и дружная семья, которая работает и отдыхает вместе; почувствовать себя частью семьи ВГУ; студотряды БРСМ – это большая семья; ведь мы, как одна большая семья, должны постоянно встречаться и общаться друг с другом. Примечательно, что студент 1 курса факультета обучения иностранных граждан отмечает «дружелюбную и по-настоящему семейную атмосферу» турслета.

Семья как объединение людей, сплоченных общими интересами, характеризуется следующими признаками: взаимоотношениями дружбы, величиной (большая), взаимодействием. Причем в качестве семьи воспринимается как весь университет, так и его «части». «Семейное» единство воспринимается как фундаментальная ценность.

Семья в буквальном смысле слова также неоднократно встречается в публикациях. Особенно примечательны следующие контексты: крепкая семья; семейное счастье; семейные традиции; «Из семейного архива» (глава книги).

Слово семья встретилось 27 раз.

Единство как категория абстрактная получает свою конкретизацию именно через лексику семья, что является красноречивым подтверждением мысли В.А. Масловой о том, что «русское языковое сознание не приемлет абстракций, характерных для западного мышления, с их идеей истины, абсолютной истины и т.д. Она стремится к внутреннему, мистическому, интуитивному познанию сущего, испытывая нелюбовь ко всякого рода абстракциям, русская мысль создает иное миропонимание, в котором многие понятия заземляются. Так классическая катего-

рия истина, заземлившись, превратилась в правду, эстетический идеал – в красоту, а вся нравственная проблематика заземлилась в категорию добра» [2, с. 220–221]. Можно сказать, что категория «единство» в университетской газете «заземлилась» и воплотилась в слове семья.

Отметим слова коллектив, команда, группа, класс, которые, благодаря использованным в контекстах эпитетам, оказываются также репрезентацией концепта «единство»: актив ребят старших курсов – это уже сплоченный коллектив; дружный и сплоченный коллектив; сплочение класса лицейстов как коллектива; очень дружная группа; одноклассники – родные по духу люди; стать одной командой; командный дух. Сплоченность, дружба и родство – характеристики коллективов.

Невозможно оставить без внимания слова с частью взаимо-: взаимодействие, взаимоотношения, взаимопонимание (встретились 7 раз).

В заключение отметим в качестве общей оценки сути категории единства следующие контексты с акцентом на определениях: доброжелательная атмосфера и хорошие взаимоотношения; атмосфера доброжелательности; дружелюбная и благоприятная атмосфера. Можно сделать вывод о том, что это лексическое воплощение желаемого результата провозглашаемого единства.

Итак, в рассмотренных материалах публикаций газеты «Мы і час» слова с семей 'единство' довольно многочисленны и разнообразны, что подтверждает сознательное и часто бессознательное их использование в связи с актуальностью для белорусского общества в настоящее время самой категории единства.

Явно выделились группы родственных слов и тематические группы. Во-первых, единство, единый, объединиться. Во-вторых, вместе, совместно, рядом, связь, общий, общаться. В-третьих, семья, коллектив, команда, группа, класс. Словообразовательные элементы со-, взаимо- также имеют сему 'единство'.

Слова, репрезентирующие концепт «единство», отличаются друг от друга частотностью употребления. Наиболее частотными оказались слова семья и вместе, более конкретные в плане восприятия с точки зрения повседневно-бытового сознания, более «теплые» коннотативно. Провозглашаемое единство общества, народа воспринимается и воспроизводится как единство конкретных людей, поэтому наилучшим образом подходит метафора семьи.

Единство как концепт в материалах газеты получило такие характеристики, как ценность, к которой нужно стремиться, которая появляется в результате деятельности и общения, которая имеет количественные параметры времени, пространства, величины и качественные параметры эмоциональной оценки. Субъекты единства – народ Беларуси в целом;

сотрудники, студенты и выпускники ВГУ; конкретные более маленькие сообщества в лице коллективов преподавателей, сотрудников или студентов и их семей. Значимо, что слова, репрезентирующие концепт «единство», присутствуют в различного рода номинациях. Существенное значение имеет эмоциональная составляющая концепта (приятный, дружный, дружелюбный, доброжелательный, благоприятный, родной, счастье, радоваться), выявленная нами из контекстов, поскольку именно эмоциональное присвоение идеи свидетельствует о приобщении к ней конкретного человека.

#### *Список литературы*

1. Маслова, В. А. Развитие когнитивной лингвистики на постсоветском пространстве / В.А. Маслова // Вестник Павлодарского государственного университета. Серия филологическая. 2015. № 2. С. 137–148. [Электронный ресурс]. – URL: <https://rep.vsu.by/handle/123456789/30831> (дата обращения 15.11.2022).
2. Маслова, В. А. Когнитивная лингвистика: учеб. пособие / В.А. Маслова. – Минск: ТетраСистемс, 2005. 256 с.

### **LEXICAL REPRESENTATION OF THE CONCEPT «UNITY» IN THE NEWSPAPER P.M. MASHEROV VSU «WE AND TIME»**

*M.F. Kuntysh*

Vitebsk State P.M. Masherov University

The article comprehends the lexical embodiment of the concept of «unity» in the texts of media materials. The purpose of the work is to establish the characteristics of the concept and its significance, to identify the features of the explication of words with the seme 'unity' in contexts that are characteristic of the journalistic style. The material is the publication of the newspaper of the Vitebsk State P.M. Masherov University «We and time». A continuous selection of words (in context) that represent the concept of «unity» was carried out, their interpretation was carried out. Research methods: structural-typological, descriptive-analytical, comparative-comparative, interpretative, quantitative and qualitative analysis of the research results. The article traces the composition of the vocabulary, which represents the concept of «unity». The vocabulary is analyzed from the point of view of synonymous and related relations, connotations, frequency. An important role in the texts of publications is played by the words family and together, which positively emotionally concretize the category of unity.

*Keywords:* concept, concept «unity», lexical representation of the concept, seme, media language.